

坐言起行 以實際行動踐行「一國兩制」



在中國共產黨即將迎來百年華誕之際，香港舉行了「中國共產黨與『一國兩制』主題論壇」。論壇上，香港中聯辦主任駱惠寧發表了題為《百年偉業的「香江篇章」》的主旨演講。這篇擲地有聲、振聾發聵的演講，系統地闡述了中國共產黨開創、發展、捍衛「一國兩制」歷史進程，清晰點明了香港推進

「一國兩制」事業必須遵循的三項原則，擺事實、講道理，讓人讀來心潮澎湃，同時又感到發自心底的認同和共鳴。對香港而言，慶祝中國共產黨百年華誕，最好的禮物就是坐言起行，用實際行動來踐行「一國兩制」偉大構想，保衛香港的長治久安，為實現中華民族的偉大復興貢獻自己的一份力量。

鄭翔玲 港區省級政協委員聯誼會主席

如駱主任所說，正是在中國共產黨的領導下，神州大地才會發生翻天覆地的巨變，中國人民才可以平視這個世界。正是中國共產黨開創、發展和捍衛了「一國兩制」，香港才可以擺脫一百多年的惡夢，回到祖國母親的懷抱，不再做「二等公民」，而可以堂堂正正、挺起胸膛做一個驕傲的中國人！正是有賴於中國共產黨對「一國兩制」的堅守和堅定，回歸後的香港才能連續抵禦兩次金融危機、兩次疫情，並最終在與「港獨」、黑暴、攪炒、外部勢力干預的一場場鬥爭中取得勝利，保持了「東方之珠」的繁榮穩定。

積極謀劃粵港澳大灣區建設

對香港而言，慶祝中國共產黨百年華誕，從特區政府到政黨政團，從商會社團到普通市民，最好的禮物就是坐言起行，用實際行動來踐行「一國兩制」偉大構想，保衛香港的長治久安，為實現中華民族的偉大復興貢獻自己一份力量。第一，規劃上積極謀劃如何抓住大灣區建設、港深創科合作等歷史機遇，盡快融入國家發展大局。過去幾十年，香港習慣了從內地改革開放和經濟發展中尋找商機，未來隨着內地改革不斷深化、開放程度不斷擴大，香港更應

考慮從國家發展大局中尋找新的定位。放在眼前的，就有粵港澳大灣區建設和港深創科融合這兩大歷史機遇等待我們去搶抓和把握。

想方設法讓香港恢復元氣

未來一年，香港將陸續迎來選委會選舉、立法會選舉和特首選舉三場重要選戰。選出怎樣的人領導香港、管理香港、建設香港，將直接影響到能否體現中央一直強調的「愛國者治港」原則的落實，更關乎我們共同的家園未來的發展方向，需要每一位香港人的正確看待和積極參與。第二，在經濟上想方設法讓香港盡快恢復元

氣、民生上各顯其能幫助貧困市民走出困境。一場突如其來的疫情讓香港百業凋零，更讓一大批原本已「搵食艱難」的基層百姓手停口停。這時候就需要更多有能力、有擔當的人站出來，幫助解決經濟轉型、改善住房環境等深層次問題，讓香港經濟重現活力，讓民生改善得以持續。

駱惠寧主任的講話，可以說為香港的再次起飛吹響了動員的號角，如果我們每一個人都能發揚不怕困難、勇於拚搏的「獅子山下精神」，那麼在中國共產黨的領導下、在「一國兩制」偉大構想的指引下，香港就一定能夠走出暫時的陰霾，重現往日的榮光。

反外國制裁法減企業經營風險

詹美清 香港工商專業協會執行主席 工聯會法律顧問 香港再出發大聯盟共同發起人

全國人大常委會日前表決通過《反外國制裁法》，正式確立反制歐美霸權干涉的法律，當受到外國橫蠻無理挑起事端，即可利用對等的法律手段回應抗擊，展現出國家維護企業和公民權利不受侵犯的決心。這為加強涉外事務法律的探索和建設跨出重要的一步，為中國反制外國制裁提供穩固的法律框架，為中國企業就無理制裁提供尋求訴訟賠償的法律基礎，提升中國企業風險管理和應對政治危機的能力，實施更有效的企業管治。

常以涉及香港及新疆等事務的各種藉口造謠生事，企圖打擊中國的國際形象，並打擊中國企業的正常商業行為和對外發展，針對中國企業實施毫無理據的所謂制裁，阻撓華為、中興和字節跳動等中國企業在美正常經營的合規合法發展業務，粗暴干涉本應公平透明的市場營商環境。

中國通過改革開放，現已穩居世界第二大經濟體的地位。雖然中國一直堅持和平的外交政策，奉行互利共贏的開放戰略，不干涉他國內政，但也絕不會任

由歐美國家無理制裁、干預中國事務。《反外國制裁法》正是以彼之道還施彼身的手段，借鑑歐盟針對美國制裁通過的相關法律法規等經驗，制定合適明確且適合中國的法律規範，以法律手段維護中國企業和人民的安全、利益、國家主權及領土完整，免受外國無理「制裁」的侵害。有了完善的法律，中國企業的法律團隊進一步應正確全面理解法律所闡明的規定和準則，在適當時間利用合適的措施展開有效的反制裁申訴。



中共與港 風雨同路 血脈相連

朱鼎健 港區全國政協委員

2021年是中國共產黨慶祝建黨第一百年。自建黨以來，中國共產黨一直堅持以實現中華民族偉大復興為使命。回顧清末的中國，神州大地遭受到列強侵略和割據，香港也在這時候被迫割讓予英國。滿清覆亡後，中國人民活在水深火熱之中，中國共產黨便於此時成立，並以人民謀幸福、實現中華民族偉大復興為使命和革命奮鬥目標，讓苦難深重的中國人民看到了新的希望、有了新的依靠。在中國共產黨的帶領下，全國人民齊心奮鬥，於1949年成立了中華人民共和國，開闢了中國歷史的新紀元，中國人民從此站起來了！

但中國共產黨的成長和發展歷程從來都不是一帆風順，而是由無數共產黨人的血汗、犧牲和堅持才能夠譜寫出史詩式的中國共產黨光輝歷史，將全中國、全民族解放，建立了今天令所有中國人都自豪的富強民主新中國。香港人尤其是青少年，有必要認真認識和學習中國共產黨的歷史，了解中國共產黨為包括香港同胞在內所

有中國人民謀幸福、為中華民族謀復興的初心從未改變動搖。在「中國共產黨與『一國兩制』主題論壇」，香港中聯辦主任駱惠寧致辭時說：「上世紀80年代，為解決歷史遺留問題，鄧小平與中國共產黨人從國家民族整體利益和香港同胞切身利益出發，創造性地提出了『一國兩制』偉大構思。」中國內地和香港始終是血脈相連，「一國兩制」就是香港在回歸祖國後得以繁榮安定的基石，中國共產黨便是打造此基石的「創造者」。

駱惠寧主任更指出，中國共產黨為香港特區發展和捍衛「一國兩制」事業的初心從未改變，因此筆者期望港人重新出發，摒棄往昔提及中國共產黨為禁忌的思維，認真了解和學習中國共產黨的成長過程和歷史，清晰認識中國共產黨為香港維護「一國兩制」之心永不變遷，領悟融入國家發展大局是香港的必由之路。



發揮香港金融強項 推動粵港澳大灣區建設(下)

陳少山 港區廣東省政協委員 禹洲金控副總裁

要發揮香港金融業優勢，筆者認為，應該全力推動理財業務北上，同時吸引民間北水南下。當局宜研究在自貿區內試點，允許港澳居民使用閉環賬戶購買大灣區內地人民理財產品，以便在不涉及資本項下跨境個人金融資產流動的條件下，滿足港澳居民投資理財需求。保險業方面，香港重疾险在承保範圍、危疾定義方面有較好的產品特性，並能形成外幣資產配置，香港宜協同廣東向中央部門爭取新政策，以實現「保險通」等項目的突破。

方法法權，將部分與跨境金融業務密切相關的香港金融判例法，通過立法轉換為大灣區地方金融法規與規範性文件，先行推動三地部分金融機構准入如小額貸款、商業保理、融資擔保、融資租賃等屬於地方事權的業務。另建議研究設立大灣區跨境金融事務法庭，加強粵港澳商法領域的仲裁合作，建立高效率的跨境金融糾紛合作調解機制。

其次，推動數字貨幣科技創新，籌劃「大灣區數字貨幣先行區」，統籌設立數字貨幣在大灣區落地的制度保障體系。

再次，要進一步借助香港國際金融中心地位，穩健加速人民幣國際化步伐。粵港澳三地如聯手強化與「一帶一路」國家基於人民幣為底層資產的「數字貨幣」聯盟，更可以在跨境貿易、投資領域的支付以及交易過程中，探索數字貨幣全鏈條嵌入，以建立一個中國引領的更加開放包容、互利共贏的金融科技產業生態體系。同時宜加快金融科技標準在大灣區落地實施。

最後，加強香港金融人才培育。只有

以數據、雲計算、人工智能、區塊鏈等科技創新手段為基礎，才能更好推動跨境貿易、票據交易、特色期貨交易發展。

全球其餘三大灣區的共同特點，是以「金融+」形式促進經濟發展，例如紐約灣區是「金融+高端服務業」、舊金山灣區是「金融+科技創新」、東京灣區是「金融+高端製造業」。粵港澳大灣區則因經濟發展更加全面多元，兼具前述三種「金融+」形態，對金融科技人才的需求更加迫切。何況近年內地在金融科技領域的發展，呈現領先香港勢頭，眾籌、網貸、互聯網理財等多種類互聯網金融平台不斷湧現且漸成規模。因此，香港特區政府以及業界須重新研究和更新金融人才培育政策，一方面加強逾20萬從業員的再培訓升級，另一方面從大學開始對傳統金融學科進行升級改造，引入全新的金融科技和互聯網元素。

(續昨日，全文完)



丁江浩 民建聯執行委員會委員 教聯會理事



自從今年5月立法會通過完善選舉制度條例後，未有有三場選舉，分別是今年9月的選委會選舉、12月的立法會換屆選舉，以及明年3月的特首選舉。屆時三場選舉將會落實「愛國者治港」原則，新組成的選委會、立法會成員雖一定以愛國者為主體，但仍需要具備責任承擔，方可為香港帶來良政善治，切實提升管治香港效能。

今年選委會選舉至關重要，因為選委既可以選出特首，也可以互選40名立法會議員，相信競爭非常激烈，應有相當多的各界人士爭着當選委員會成員。如何從芸芸愛國者中選出1,500人的選委，相當考驗全體香港市民和特區政府的智慧。

選舉委員會成員一定要有責任和擔當，敢於改革香港公務員體制面對的所謂辦事程序的條條框框，要有解決香港深層次問題的決心。過去，香港大部分公務員墨守成規，辦事拖沓和沒有效率，早已被市民批評，特別對於社會矛盾點和爭議點往往不敢有所作為，只抱着「少做少錯、不做不錯」的心態應付了事，只關心自己的官位多於一切。就以香港電台為例，過往所製作的節目屢次出現視聽警察和不實言論，被通訊局裁定違

反電視守則，廣受香港市民批評，作為香港電台的直屬主管部門，商務及經濟發展局對事後檢討報告沒有任何跟進，直至最近換了新廣播處長，香港電台違規節目才有所收斂。同樣，一些香港深層次社會問題，例如房屋供應、貧富懸殊及青年向上流動等議題，亦需要盡快解決。讓一些有能力、有責任、有擔當的愛國者，進入選委會、進入立法會，議政論政，監督政府好好施政，並選舉出一個辦實事、辦好事及辦成事的首特首為港人服務，令香港不再蹉跎歲月，不再走回頭路。

有評論指出，選委會成員最好有一部分來自基層地區組織成員，因為這些人經過地區歷練，有服務基層的任績，更加明白基層市民的需要，讓這些以往為民生做過實事的地區人士進入選委會，可以為政府的施政帶來改變。未來5年是香港黃金機遇期，「愛國者治港」原則得以落實，為香港掃除不穩定因素和隱患。但香港是否能夠持續穩定局面，在於治港班子是否有責任擔當。如果愛國者進入官位多於一切，是低效率，房屋等深層次社會問題仍舊解決不了，「愛國者治港」也將成為一紙空談。



回顧中國社會主義的成長路 (下)

宋來 中央政府駐港聯絡辦青工部副部長 華東理工大學法學教授

三、救亡圖存曲折探索中找生機

讀中國近代史，總是讓人壓抑、憋屈和憤怒。鴉片戰爭後，列強蹂躪，割地賠款，喪權辱國的條約接踵而來，大大小小的租界成為「國中之國」，中國快速淪為極度虛弱的半殖民地半封建國家。

中國人民在黑暗中苦苦摸索救亡圖存道路長達1個多世紀。以太平天國運動為代表的舊式農民革命曇花一現，以改良主義為要義的戊戌變法百日維新胎死腹中，激進民族主義的義和團運動始亂終棄，辛亥革命作為資產階級民主革命，最後卻發展成為軍閥混戰、民不聊生。改良主義、自由主義、社會達爾文主義、無政府主義、實用主義等主張，最後都是「風流總被雨打風吹去」。

「先生老是侵略學生」。當中國因學習西方的努力屢遭失敗而陷入苦悶、彷徨之際，十月革命給中國送來了馬克思主義。它給中國送來了一種嶄新的理論與制度選擇，讓苦苦尋求救國良方的中國人，看到了實現民族獨立和人民解放

的希望：那就是經濟文化落後的國家，也可以用社會主義思想指引自己走向人民解放國家富強之路。很多有識之士把探尋出路的目光從效法歐美資產階級革命轉向效法俄國十月社會主義革命，從資產階級民主主義轉向社會主義。

「五四」運動後，社會主義思潮在中國的影響迅速擴大。以李大釗、陳獨秀為代表的馬克思主義者，運用唯物史觀，認為從當時的國際環境和國內社會情況來看，在中國獨立發展資本主義是不可能的。至此，走俄國人的道路，走社會主義道路成為先進知識分子的共識。

四、長期浴血奮鬥後取得民心

得民心者得天下。中國共產黨能夠取得革命成功並長期執政最根本的原因，就是始終以人民為中心，贏得了中國人民的廣泛支持和衷心擁護。

革命戰爭時期，中國共產黨開展土地革命，讓群眾認識到，只有中國共產黨才能真正解決土地和農民問題；抗日戰爭之時，中國共產黨領導的八路軍、新

四軍選擇了勇敢逆行，開赴敵後建立抗日根據地，淪陷區的人民從而有了主心骨和活下去的希望。1941年12月日軍侵佔香港後，包括宋慶齡、何香凝等人在內的數百位知名人士，成為日軍搜捕的對象，處境十分危險。危難之際，處在敵後的東江游擊隊成功策劃大營救，掩護、組織800多名愛國人士安全撤離香港。

新中國成立後，中國共產黨帶領人民在中國特色社會主義道路上砥礪奮進、闊步向前，實現了中國人民從站起來到富起來再到強起來的偉大飛躍，取得了世所罕見的經濟快速發展奇跡和社會長期穩定奇跡。今天，中國共產黨已經走過百年光輝歷程的政黨。歷史已證明中國共產黨的領導下走社會主義道路，是近代以來中國歷史發展的必然，是中國人民的理性選擇。我們要永葆初心和使命，堅定走中國特色社會主義的道路自信，向建設富強民主文明和諧美麗的社會主義現代化強國奮勇前進。

(續昨日，全文完)